
 Ex 1 : Déjà fait en classe 

  A : œil du pécheur 
  B : œil du poisson 
  H : l’origine 
 
 

Sol : 1). Dioptre plan :(eau→Air)H 

𝑨𝑯̅̅̅̅̅

𝒏
=  
𝑨′𝑯̅̅ ̅̅ ̅

𝒏′
  

+𝟔𝟎 𝒄𝒎

(𝟒/𝟑)
=  
𝑨′𝑯̅̅ ̅̅ ̅

𝟏
  

𝑨′𝑯̅̅ ̅̅ ̅ = + 𝟒𝟓 𝒄𝒎 

Le pécheur voit l’image virtuelle A’ de A, plus proche d’une distance AA’= |𝑨𝑨′̅̅ ̅̅ ̅| = 60-45 =15 cm  
  

 

 

 

 

 

 
 

2). Dioptre plan : (Air →eau)H  

𝑩𝑯̅̅ ̅̅̅

𝒏
=  
𝑩′𝑯̅̅ ̅̅ ̅̅

𝒏′
  

+𝟗𝟎 𝒄𝒎

𝟏
=  

𝑩′𝑯̅̅ ̅̅ ̅̅

(𝟒/𝟑)
  

𝑩′𝑯̅̅ ̅̅ ̅̅ = + 𝟏𝟐𝟎 𝒄𝒎 
 

Le poisson voit l’image virtuelle B’ de B, plus loin d’une distance BB’ = |𝑩𝑩′̅̅ ̅̅ ̅| =120-90 =30 

 
 

 

 

 

 

 

 
Rq : la distance AA’, respectivement BB’est appelée le déplacement apparent (rapprochement ou éloignement). 

 

Mirnes. N 
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B 
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air 

A n(eau) =4/3 

n(air) =1 

A’ 
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B 

n(eau) =4/3 

n(air) =1 

B’ 

|𝑨𝑯̅̅̅̅̅| = 60 cm 

|𝑩𝑯̅̅ ̅̅̅| = 90 cm 



Ex 2 : Déjà fait en classe  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

  

S 

L’air 

L’échelle : 5 cm  

30 cm 

S1 

H 

L’eau 
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10 cm 

S2 

S3 

I 



2). L’image finale par calcul : 
1. Réfraction sur :  

𝑼𝒏 𝒅𝒊𝒐𝒑𝒕𝒓𝒆 𝒑𝒍𝒂𝒏 
Air →  eau

          (𝐨𝐛𝐣)𝐒 →  𝐒𝟏 ? (𝐢𝐦𝐠)

𝑭. 𝑪: 
 𝑺𝑯̅̅ ̅̅

𝒏
=  
𝐒𝟏𝑯̅̅ ̅̅ ̅̅

𝒏′
 }

 
 

 
 

𝐎𝐫𝐢𝐠𝐢𝐧𝐞 𝐇

 

A. N : 

+𝟑𝟎 𝒄𝒎

𝟏
=  

𝐒𝟏𝑯̅̅ ̅̅ ̅̅

(𝟒/𝟑)
  

𝐒𝟏𝑯̅̅ ̅̅ ̅̅ = + 𝟒𝟎 𝒄𝒎 
 
2. Réflexion sur :  
𝑼𝒏 𝒎𝒊𝒓𝒐𝒊𝒓 𝒑𝒍𝒂𝒏

(𝐨𝐛𝐣)𝐒𝟏 →  𝐒𝟐 ?  (𝐢𝐦𝐠)

𝑭. 𝑪: 𝐒𝟏𝑰̅̅ ̅̅ =  𝐈 𝐒𝟐̅̅ ̅̅ ̅ }
 

 

𝐎𝐫𝐢𝐠𝐢𝐧𝐞 𝐈

 

 

A. N : voir schéma 

+𝟓𝟎 𝒄𝒎 =  𝐈 𝐒𝟐̅̅ ̅̅ ̅ 

Rq: directement S2 img de S1 par le miroir plan, donc S2 est le symétrique de S1 par rapport au miroir. 

3. Réfraction sur :  
𝑼𝒏 𝒅𝒊𝒐𝒑𝒕𝒓𝒆 𝒑𝒍𝒂𝒏 

Eau →  air

          (𝐨𝐛𝐣)𝐒𝟐 →  𝐒𝟑 = 𝐒′ ? (𝐢𝐦𝐠)

𝑭. 𝑪: 
𝐒𝟐𝑯̅̅ ̅̅ ̅̅

𝒏
=  
𝐒𝟑𝑯̅̅ ̅̅ ̅̅

𝒏′
 }

 
 

 
 

𝐎𝐫𝐢𝐠𝐢𝐧𝐞 𝐇

 

A. N : voir schéma 

−𝟔𝟎 𝒄𝒎

(𝟒/𝟑)
=  
𝐒𝟑𝑯̅̅ ̅̅ ̅̅

𝟏
  

𝐒𝟑𝑯̅̅ ̅̅ ̅̅ = − 𝟒𝟓 𝒄𝒎 
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𝐒 𝐒𝟏 𝐒𝟐 𝐒𝟑 = 𝑺′ 

 

Objet                                   img d’orde 1                    img d’orde 2                                img d’orde 3 =img final 

    

                                                              Syst ( cuve parallépipédique + miroir plan) 

 

     Réfraction 

Dpt plan :Air, eau 

 

    Réfraction 

Dpt plan :Air, eau 

 

Réflexion 

Miroir plan 



Ex 3 : A. N. du cours, devoir non rendu ? 
Une règle de 20cm, dont la moitié d est baignée dans l’eau, notée AB=10cm. 
Un dioptre plan :  
n (Eau) : milieux d’incidence → n’ (air) : milieu de réfraction 

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  Obj → img  𝑨′𝑩′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ? 
Inclinaison de l’objet α → Inclinaison de l’img α’ , par rapport au dioptre plan. 
 

1+2). 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ Objet rectiligne de longueur 𝐴𝐵 , emergée dans l’eau, et est incliné de 45° du dioptre plan 
horizontal, séparant l’eau à l’air. 

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∦ 𝑫𝒑𝒕 𝒑𝒍𝒂𝒏 ⟹

{
 

 𝑮𝒕 =  
𝑪𝒐𝒔 𝜶

𝑪𝒐𝒔 𝜶′

𝒕𝒈𝜶′ = (
𝒏′

𝒏
)  𝒕𝒈𝜶

 

 

A. N :  𝒕𝒈𝜶′ = (
𝟏

𝟒/𝟑
)  𝒕𝒈(𝟒𝟓°) ⟹ 𝜶′ = 𝟑𝟔, 𝟖𝟕° 

 

           𝑮𝒕 = 
𝑪𝒐𝒔 (𝟒𝟓°)

𝑪𝒐𝒔 (𝟑𝟔, 𝟖𝟕°)
⟹ 𝑮𝒕 ≈ 𝟎, 𝟖𝟖 ≈ 𝟖𝟖 % 

 

Encore, 𝑮𝒕 =
𝑨′𝑩′̅̅ ̅̅ ̅̅

𝑨𝑩̅̅ ̅̅
⟹ 𝑨′𝑩′̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑮𝒕 . 𝑨𝑩̅̅ ̅̅  ⟹ 𝑨′𝑩′̅̅ ̅̅ ̅̅ =  𝟎, 𝟖𝟖 . 𝟏𝟎 𝒄𝒎⟹ 𝑨′𝑩′̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝟖, 𝟖 𝒄𝒎 

 

3). Donc la partie AB, qui immergée dans l’eau, est virtuellement vue inclinée de presque 37°  par l’œil O , de taille 
8,8 cm, incliné de presque 37° du dioptre, et est réduite de presque 90% . 

 
  

   
   
   
 
 

 

Rq : On peut chercher les images des extrémités de AB, c-à-d les point images A’B’, par calcul, ainsi que géométriquement.  

Lame à face paralléles : L. F. P  , 
Ex 1 : voir le cours, vous pouvez faire la démonstration vous-même, sur la base du cours d’1 dioptre plan. 
Ex2 : A. N. 
Une L. F. P. ( n=1,33 ,n0=1 , e=5 mm ) 
Un rayon de lumière incident : i=45° 

1. Non le rayon n’est pas dévié par la L.F.P ,          ∀𝒊 ∈ [𝟎, 𝟗] ∶ 𝑫(𝑳. 𝑭. 𝑷] = 𝟎 

2. Descartes : 𝒏𝟎𝑺𝒊𝒏 𝒊 = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 𝒓 ⟹ 𝟏 𝑺𝒊𝒏(𝟒𝟓°) = 𝟏, 𝟑𝟑 𝑺𝒊𝒏𝒓 ⟹ 𝒓 = 𝟑𝟐, 𝟏𝟏𝟕𝟔° 

Le déplacement latéral 𝜹 = 𝒆 
𝑺𝒊𝒏 (𝒊−𝒓)

𝑪𝒐𝒔(𝒓)
 ⟹ 𝜹 = 𝟓𝒎𝒎 .

𝑺𝒊𝒏 (𝟒𝟓°−𝟑𝟐,𝟏𝟏𝟕𝟔)

𝑪𝒐𝒔(𝟑𝟐,𝟏𝟏𝟕𝟔)
⟹  𝜹 = 𝟏, 𝟑𝟏𝟔 𝒎𝒎 

3. Le rapprochement apparent : 𝑨𝑨′̅̅ ̅̅ ̅ = 𝒆 (
𝒏−𝒏𝟎

𝒏𝟎
) ⟹ 𝑨𝑨′̅̅ ̅̅ ̅ = 𝟓𝒎𝒎 (

𝟏,𝟑𝟑−𝟏

𝟏
) ⟹ 𝑨𝑨′̅̅ ̅̅ ̅ = 𝟏, 𝟔𝟓 𝒎𝒎 

L’image d’un objet A à travers une L. F. P. est sur la verticale, est plus proche à la lame par un distance de AA’=1,65 
mm, elle est aussi du même côté de A par rapport à la lame . 
 

Au veso : Apllication de cours, réalité et virtualité, objet et image. 
 

App.1.    (a) :A objet réelle , B img réelle. (b) :B objet réel  , A img virtuelle. (c) : A objet virtuel  , B img réelle. 
                (d) : B objet réel, A img virtuelle. (e) : A objet réel, B img virtuelle. (f) : A objet virtuel , B img. virtuelle. 
 

App.2.   (S1) : A objet réel, D objet virtuel,  B img réelle, E img réelle. 
               (S2) : B obj réel, E objet virtuel, C im virtuelle , F img réelle… 
App.3.   Les systémes (S1) est stigmatique, et (S2) et (S3) ne le sont pas, -sont astigmatique). 
 

Rq : Le rest de la fiche, théorème de Malus, on ne l’a pas encore fait au cours, ca sera traité au début du 2éme chapitre. 
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